
 

N. 7/2020 Registro Deliberazioni

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ADUNANZA DEL 29/05/2020

Oggetto:  MOZIONE  PER  LA  REALIZZAZIONE  A  TRADATE  DI  UN  CENTRO  PER  IL  RIUSO  
(PRESENTATA DAI CONSIGLIERI PRESTINONI E VISCARDI DEL PARTITO DEMOCRATICO)

L’anno  2020 addì  29 del  mese  di  maggio alle  ore  21:00 si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale 
appositamente convocato.

All’appello risultano:

BASCIALLA GIUSEPPE SINDACO Presente

ANTOGNAZZA ERICA CONSIGLIERE Presente

CANDIANI STEFANO CONSIGLIERE Presente

CERIANI CLAUDIO PRESIDENTE del CONSIGLIO Presente

GALLI DARIO CONSIGLIERE Presente

MARCHIORI FABIO CONSIGLIERE Presente

MARTEGANI FEDERICO CARLO CONSIGLIERE Presente

RUSSO GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

D'ARCANGELO DANILO CONSIGLIERE Presente

DEMARCHI CHANTAL CONSIGLIERE Presente

PULEO SALVATORE CONSIGLIERE Presente

TRAMONTANA ROSARIO CONSIGLIERE Presente

PRESTINONI MAURO CONSIGLIERE Presente

VISCARDI MARCO CONSIGLIERE Presente

CAVALOTTI LAURA FIORINA CONSIGLIERE Presente

FERRARIO ERMANNA CONSIGLIERE Presente

PLEBANI ALFIO CONSIGLIERE Presente

Assenti: 0, 
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Presenti 17: Bascialla Giuseppe, Antognazza Erica, Candiani Stefano, Ceriani Claudio, Galli Dario, 
Marchiori  Fabio,  Martegani  Federico  Carlo,  Russo  Giovanni,  D’Arcangelo  Danilo,  Demarchi 
Chantal, Puleo Salvatore, Tramontana Rosario, Prestinoni Mauro, Viscardi Marco, Cavalotti Laura 
Fiorina, Ferrario Ermanna, Plebani Alfio.

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE dott.ssa BELLEGOTTI MARINA.

Sono  presenti  il  Vice  Sindaco  Accordino  Franco  Roberto  e  gli  Assessori  Colombo  Marinella, 
Martegani Erika, Morbi Alessandro, Pipolo Vito.

Il Consiglio si riunisce in seduta pubblica a porte chiuse in ragione delle misure adottate per il 
contenimento  dell’emergenza  epidemiologica  da  Covid-19.  La  seduta  viene  contestualmente 
trasmessa in diretta streaming.

(i  contenuti  degli  interventi  sono  disponibili  in  un  file  audio-video  depositato  in  un  archivio  
informatico presente sul portale web comunale) 

Il Consigliere Demarchi a nome del gruppo Nuovo Movimento Prealpino chiede il rinvio al prossimo 
Consiglio Comunale degli altri punti all’ordine del giorno della seduta, in quanto non ritenuti urgenti 
e  come segno  di  rispetto  per  quei  cittadini  che  non  possono  seguire  la  seduta  attraverso lo 
streaming.

Il Presidente del Consiglio non concorda e, acquisito il parere favorevole degli altri componenti il 
Consiglio, decide di proseguire con la discussione.

Il  Presidente  CERIANI  CLAUDIO,  constatata  la  legalità  dell'adunanza,  pone  in  discussione  il 
seguente argomento all'ordine del giorno

MOZIONE  PER  LA  REALIZZAZIONE  A  TRADATE  DI  UN  CENTRO  PER  IL  RIUSO 
(PRESENTATA DAI CONSIGLIERI PRESTINONI E VISCARDI DEL PARTITO DEMOCRATICO)

Il Consigliere Prestinoni illustra la mozione.

Risponde l’Assessore Pipolo, il quale, senza mettere in discussione l’importanza di sensibilizzare 
la popolazione al riuso, sottolinea che si tratta di una proposta che in passato potrebbe avere 
avuto senso, ma superata dalla situazione attuale. Al momento non ci sono più fondi regionali per 
incentivare  un’iniziativa  del  genere;  inoltre,  guardando  i  dati   dei  Comuni  che  a  suo  tempo 
avevano beneficiato di tali incentivi e avevano quindi attivato dei centri del riuso, da essi oggi non 
riescono ad avere ricavi tali da coprire almeno le spese di funzionamento.
L’Assessore  sottolinea  anche  che  occorrerebbe  trovare  una  cooperativa  o  un’associazione  di 
volontari per gestire l’iniziativa. Vi sono già delle iniziative private presenti in provincia.
Ricorda inoltre che per gli stessi motivi tre anni fa l’Amministrazione presieduta dal Sindaco Galli 
aveva deciso di non attivare un centro del riuso.

Replica  il  Consigliere  Prestinoni  sottolineando  l’importanza  da  un  punto  di  vista  sociale  ed 
educativo di una scelta politica di attivare un centro del riuso di iniziativa pubblica, sollecitando un 
coinvolgimento della società comunale Seprio Patrimonio Servizi.

L’Assessore  Pipolo,  alla  luce  di  quanto  esposto  in  precedenza,  evidenzia  che  i  costi  di  un 
eventuale investimento da parte  del  Comune in  un centro del  riuso tramite Seprio  Patrimonio 
Servizi, verrebbero scaricati sulla cittadinanza attraverso il pagamento della TARI, che attualmente 
è  volutamente  tra  le  meno alte  della  Provincia  di  Varese.  Un  innalzamento  della  TARI  in  un 
momento particolare come questo non appare appropriato.

Il  Presidente del Consiglio  interviene per riassumere le  posizioni contrapposte qui esposte dal 
Consigliere Prestinoni e dall’Amministrazione

Il Consigliere Cavalotti condivide quanto esposto nella proposta del Partito Democratico.

Il Consigliere Plebani anticipa il voto favorevole.
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Terminato il dibattito, il Presidente pone in votazione la mozione.

Con VOTI espressi in forma palese:
favorevoli  5,  contrari  12  (Bascialla,  Antognazza,  Candiani,  Ceriani,  Galli,  Marchiori,  Martegani, 
Russo, Demarchi, Puleo, D’Arcangelo, Tramontana), astenuti zero 

IL CONSIGLIO COMUNALE

RESPINGE la mozione 

Al termine della discussione del presente punto, escono i consigliere Candiani, Galli e Demarchi.
Presenti: 14

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il PRESIDENTE del CONSIGLIO Il SEGRETARIO

CERIANI CLAUDIO BELLEGOTTI MARINA

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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Tradate, 28 gennaio 2020

Al Sig. 
Presidente del Consiglio Comunale

     Al Sig. 
     Sindaco
 

     Ai  Sigg.ri
     Componenti la Giunta Comunale

     del Comune di Tradate

Per conto del Gruppo Consiliare del Partito Democratico, in allegato alla presente 
si  trasmette la  “Mozione  relativa  alla  realizzazione  di  un  Centro  del  riuso  nel  territorio  del 
Comune di Tradate” da porre all’ordine del giorno del Consiglio Comunale.

Distinti saluti.

Il Capogruppo Consiliare

                   Mauro Prestinoni
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Mozione relativa alla realizzazione di un Centro del riuso nel territorio del Comune di Tradate

PREMESSO CHE 

Il Decreto Legislativo n. 152/06 e s.m.i “Norme in materia ambientale” stabilisce che:

All’art 180 bis comma 1:  “Le pubbliche amministrazioni promuovono, nell’esercizio delle  
rispettive competenze, iniziative dirette a favorire il riutilizzo dei prodotti e la preparazione  
per il riutilizzo dei rifiuti”;
All’art 183, lett. r) per riutilizzo si intende “qualsiasi operazione attraverso la quale prodotti  
o componenti che non sono rifiuti sono reimpiegati per la stessa finalità per la quale erano  
stati concepiti”; 

CONSIDERATO CHE

In data 28 ottobre 2019 il Consiglio comunale del Comune di Tradate ha approvato a larghissima 
maggioranza e senza il voto contrario di nessun Consigliere comunale due mozioni gemelle:

la prima presentata dai Gruppi consiliari Lega – Salvini premier, Movimento Prealpino e 
Forza  Italia,  con  oggetto:  “Mozione  per  la  tutela  dell’ambiente”,  ha  tra  le  altre  cose 
impegnato il Sindaco e la Giunta a  “predisporre e incentivare in tutte le forme possibili le  
iniziative pubbliche e private che vadano nella direzione della tutela dell’ambiente”  e  “ad 
intensificare il  coinvolgimento attivo dei  cittadini  e delle associazioni  del  territorio nella  
tutela dell’ambiente”;
la seconda presentata dal Gruppo consiliare Innovazione Civica, con oggetto:  “Mozione per 
la sostenibilità ambientale attraverso azioni  concrete sul territorio”, ha tra le altre cose  
impegnato il Sindaco e la Giunta comunale a “programmare e sviluppare progetti concreti  
sul  territorio  finalizzati  alla  sostenibilità  ambientale” e  a  “promuovere  sul  territorio  lo  
sviluppo di iniziative rivolte all’educazione civica”.

VISTO CHE

Nel corso del 2019 è sorto spontaneamente sul social Facebook il gruppo  “A Tradate Abbiate e  
Ceppine Io riciclo e rispetto l’ambiente” che attualmente conta circa 300 membri a testimonianza 
di un crescente interesse sul tema del riciclo e del riuso a a livello locale
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PRESO ATTO CHE

La realizzazione di un Centro del riuso sul territorio del Comune di Tradate permetterebbe di:

diminuire il quantitativo  di rifiuti avviati in discarica;
favorire il riutilizzo di materiali e oggetti suscettibili ancora di riuso;
agevolare  la  fascia  economicamente  più  debole  della  cittadinanza  attraverso  la 
distribuzione di materiali ed oggetti a titolo non oneroso;

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

A valutare sin d’ora le possibilità di realizzare una struttura nella quale ogni cittadino tradatese 
possa conferire oggetti inutilizzati, ma ancora in buono stato per far si che gli stessi possano essere 
prelevati da altri cittadini a fronte di un’adeguata offerta.

A realizzare tale valutazione tramite i preposti uffici comunali, oppure tramite la Seprio Patrimonio 
Servizio Srl, società  partecipata al 100% dal Comune di Tradate, che  ha come principale compito 
quello della gestione dei rifiuti sul territorio comunale.

A coinvolgere in tale attività,  sia nella fase progettuale che nella successiva fase gestionale, le 
numerose associazioni operanti sul territorio e i gruppi di cittadini interessati al tema.

A relazionare entro il  30/09/2020 in Commissione Territorio  Ambiente circa il  risultato di  tale 
valutazione in modo da poter stanziare le opportune risorse economiche per la realizzazione di 
tale progetto già a partire dal prossimo bilancio di previsione 2021/2023.

Tradate , 28/01/2020

Gruppo consiliare del Partito Democratico

Mauro Prestinoni

Marco Viscardi

copia informatica per consultazione



Certificato di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 7 del 29/05/2020

Oggetto:  MOZIONE PER LA REALIZZAZIONE A TRADATE DI UN CENTRO PER IL 
RIUSO (PRESENTATA DAI CONSIGLIERI PRESTINONI E VISCARDI DEL PARTITO 
DEMOCRATICO). 

Ai sensi per gli effetti di cui all'art. 124 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267 copia della presente 
deliberazione  viene  pubblicata,  mediante  affissione  all'Albo  Pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi dal 11/06/2020.

Tradate, 11/06/2020 Sottoscritto da
CINZIA PINO

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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